## 四届乡村旅游季活动实现旅游总收入超30亿元

## 乡遇·宁波,来了就欢喜!

## 点亮乡村振兴梦 打造"乡旅共富路"

◎ 记者 陈 冲 通讯员 赵冬翔 供图 宁波市文化广电旅游局

乡遇·宁波,来了就欢喜!由宁波市 文化广电旅游局、宁海县人民政府主办 的2024年宁波乡村旅游季活动于今天在 宁海县强蛟镇正式启动,并发布宁波市 乡旅共富路品牌打造三年行动计划。

 $( \longrightarrow )$ 

中国旅游,宁波开篇。地处长三角 南翼的滨海宁波,是国家重点旅游城市、 首批中国旅游休闲示范城市,是"5.19中 国旅游日"的发祥地、《徐霞客游记》的开 篇地,这里宜居宜业宜游。

作为今年"5.19"开游节的预热大餐, 本届乡村旅游季以"乡遇宁波·来了就欢喜"为主题,串联10个区(县、市)、55个旅游乡镇,推出"赏乡野、尝乡味、赶乡集、觅乡趣、住乡宿、品乡咖、研乡学、听乡乐、看乡俗、忆乡愁"10大主题活动共140余项子活动,诚邀广大市民游客赏乡间美景、品乡愁韵味、尝农家美食、住特色民宿,共享山水之美、风情之美、人文之美。

宁波乡村旅游经过持续转型提质, 已从资源优集走向产业集聚,从单一业 态走向多元融合,从观光旅游走向休闲 度假。一批"吃住行游购娱"全产业要素 集聚的乡村微度假旅游区,已成为市内 外游客首选目的地。学习运用"千万工 程"经验,建设宜居宜业和美乡村。

 $(\underline{\phantom{a}})$ 

海曙区依托六校联盟,融合乡村旅游资源、资本、智力各要素,引流专业运营机构、规划设计、乡创企业、旅游媒体和电商平台,进一步拉长乡村旅游产业链,形成闭环,共同绘就海曙乡村大美画卷。截至目前,海曙区A级景区村庄98个。积极推动趣湾庄园共富工坊申报省级示范,趣湾庄园已入选市级农旅融合式"共富工坊"十佳案例名单、星野里入选优秀案例名单。策划打造了"飞鸟骑行"共富旅游线、"趣湾庄园"共富旅游线两条线路。向阳舍慢生活农场五龙香茗入选宁波市第三届乡村民宿伴手礼大赛名单。



▲鄞州区东钱湖镇韩岭村

鄞州区自然条件优越,旅游资源丰富。近年来,通过乡村旅游促进共同富裕成效显著。目前全区共有4个重点旅游乡镇,也是乡村全域旅游示范区,即横溪镇、东吴镇、咸祥镇和东钱湖镇。4个村并评为"乡村旅游共同富裕示范村"。此外,姜山镇"荷塘小院"共富工坊获评宁波市农旅融合式"共富工坊"十佳案例,咸祥镇"鲜2°"共富工坊获评省农旅融合式"共富工坊"示范。

北仑区以文旅深度融合工程为主抓



▲北仑区梅山街道梅中村

手,充分发挥旅游赋能共同富裕,推动乡村旅游高质量发展。郭巨街道"古镇莲园"共富工坊获评2023年市十佳案例,梅山街道"狮王"共富工坊获评优秀案例。创建成功2个乡村旅游共同富裕示范村。借助精品线创建,大力提升乡村旅游品质,使旅游成为乡村振兴的主导产业之一,涌现出大碶"碶彩农耕"、春晓大茂记、郭巨"古镇莲园"、小港"悠暖花开"等知名品牌,不断推动乡村人文、资源、生态优势转化为市场优势、产业优势、经济优势,全面助力共同富裕建设。



▲镇海区九龙湖镇九龙湖村

镇海区一直大力发展乡村旅游,以 科创为引领,以河湖为载体,以艺术为亮 点,以文化为魂,打造了一批具有特色和 影响力的乡村旅游项目,涌现了"露营+ 体育休闲""美丽乡村+花海""民俗文 化+农耕""农田采摘+田园"等新业态、 新模式,建设打造了秦山美学村、澥浦农 耕园等文旅特色基地,现有实体村景区 化率达到达到90%,满足当前形势下游客 的多元化、个性化、高品质的旅游需求, 大大提升了乡村的生态环境、经济效益 和社会价值。镇海区现有农旅融合式共 富工坊13家,九龙湖镇成功列入宁波市 乡村旅游共同富裕示范区创建单位名 单,九龙湖村被评定为2023年度宁波市 乡村旅游共同富裕示范村。

江北区充分发挥有城有乡、近山近水近郊的独特优势,坚持农文旅融合发展理念,将乡村旅游作为助推乡村振兴战略的重要抓手,全力推进乡村旅游共富建设。毛岙村、鞍山村被评为市乡村旅游共同富裕示范村;达人村农旅融合共富工坊、云上鞍山共富工坊、半樸园传统文化教育示范工坊、五联集市共富工坊、"两新红领"共富工坊、青春共富工坊获评农旅融合共富工坊。甬江北郊"以片区转型促惠农富民"共富经验案例被国家发展委转发。

奉化区委区政府高度重视乡村振兴 和共同富裕发展,坚持用好乡村特色,盘 活闲置资源,发展乡村旅游业促进共同 富裕。聚焦"百村景区化""微改造、精提 升"等工程,打造"一镇一风光、一村一幅 画、一户一天地",着力推进景区村庄共 建共促;聚焦民宿"八个一"导向,以政策 引导、精品培育、集聚效应为抓手,助力强化民宿经济提质增效;聚焦"多村合作、连点示范、多业联动、多企协同"主体效能,将乡村人文、资源优势转化为市场、经济优势,合力加速乡旅共富模式创新。



▲余姚市鹿亭乡中村村

余姚市坚持"红色引领、绿色发展"理念,重点发展高端民宿、康养度假、研学旅游等产业,打造余姚乡村旅游中"金字招牌"。目前,共创成宁波市乡村旅游共同富裕示范区1家、乡村全域旅游示范区3家、共同富裕示范村4个。余姚市创新共富模式,梁弄镇组建横坎头红锋共富联盟、鹿亭乡成立农民合作经济组织联合会,实现区域融合发展。余姚市节庆宣传持续开展,定期举办四明山旅游节、大岚茶文化节等活动、CHINA100山地越野系列赛等赛事,拉动区域经济。未来,余姚市将持续深化文旅融合,开启乡村旅游高质量发展创新探索,书写全面推进乡村振兴、共同富裕新篇章。

慈溪市"党建引领乡村片区组团发展"是省共同富裕首批建设试点,打造高质量发展联合体,逐步探索出一条乡村共富共美的实践路径,被新华社、光明日报等央媒集中报道。截至目前,慈溪全市共富工坊总数已达到90家,其中农旅融合式23家,涌现出"楝树下"和"玉兰农场"等优秀代表。同时通过举办一系列旅游节庆活动,让游客领略慈溪的历史文化和人文风情的,带动乡村旅游的蓬勃发展,促进杨梅、茶叶等农产品销售。



▲宁海县深甽镇南溪村

宁海县紧紧围绕旅游全域化发展目标,大力发展乡村旅游,以旅促农、以旅富民效果日益显现。前童镇获评全国乡村旅游重点镇,南与舍民宿获评全国乙级民宿,均为全市唯一,鹿山村、葛家村、双林村等人选全国乡村旅游重点村,静程旅行社、哩呀罗等5家人围省乡村旅游 运营团队培育,数量均为全市最多。胡陈、桑洲、前童、强蛟等4个乡镇先后获评市乡村全域旅游示范区创建单位,双林村、峡山村、南庄村、南溪村人选市乡村旅游共同富裕示范区创建单位,双林村、峡山村、南庄村、南溪村人选市乡村旅游共同富裕示范村创建单位,大车门、枫湖庐等2家民宿短视频入选"浙韵千宿"短视频奖项,"西出宁海古道今游"之

旅入选"大美春光在路上"全国乡村旅游精品线路,为全市唯一。

象山依托"海洋、生态、文化"优势, 不断丰富乡村旅游产品供给,创新推动 乡村旅游品牌营销,切实优化乡村旅游 发展环境,持续做好"IP、流量、体验"三 篇文章,带动农民增收致富,赋能乡村振 兴。象山县共有国家4A级景区4家、3A 级景区4家,省级旅游度假区2个,省市 级以上休闲基地43个,省A级景区村庄 216个,民宿1263家,市民宿产业集聚区 9个,创成宁波市乡村全域旅游示范区5 个,市乡村旅游共同富裕示范区1个、示 范村7个,全国乡村旅游重点村1个、省 级16个。先后荣获全国休闲农业与乡村 旅游示范县、浙江省首批全域旅游示范 县、浙江省首批文旅产业融合试验区等 称号,连续五年入列全国县域旅游综合 实力百强县前六名。



▲象山县鹤浦镇大沙村

 $(\equiv$ 

为推动文旅行业快速复苏,提振消费信心,助力经济发展,2020年春,宁波举办了首届乡村旅游季活动,历经四年的打磨培育,已成为每年春夏时节宁波市民游客翘首以盼的旅游盛会。镇镇有节庆、周周有活动,累计举办各类节庆400多场,吸引游客超3000万人次,实现旅游总收入超30亿元。

"宁波乡旅共富路既是一条画龙点睛的和美之路,也是一条点石成金的共富之路,更是一条充满生机的希望之路。"宁波市文化广电旅游局有关负责人表示,近年来,宁波市积极践行"绿水青山就是金山银山"理念,着眼乡村振兴战略和全域旅游发展,打造"乡旅共富路"品牌,努力绘就"望得见山、看得见水、记得住乡愁"的诗意栖居幸福图景,乡村旅游已成为促进乡村产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的重要抓手。

据悉,截至目前,宁波全市评定浙江省3A级以上景区镇120个、A级景区村达到1308个、金3A景区村6家;认定市级乡村全域旅游示范区29家、乡村旅游共同富裕示范区和示范区创建单位各3家、乡村旅游共同富裕示范村31家;实施千户农家旅游致富计划累计帮扶3228户;创建农旅融合式"共富工坊"201家,吸纳就业人数8269人,人均增加月收入2219元,村集体年均增收3998万余元;创建星级乡村旅游运营团队10家;推出乡村旅游精品线路近100条,其中"共富工坊"精品线路近100条,其中"共富工坊"精品线路20条;现有国家等级民宿2家,省等级民宿137家,文化主题(非遗)民宿13家,市叶级客栈56家。